

西河：“乡土文章”与“产业文章”古村落变新网红



河南广播电视台党组书记、台长王仁海采访油茶种植

▶在新县，曾经闭塞的古村落历经改造，焕发新的光彩；曾经破旧的古建筑没有被拆除，而是保持原貌变身“新网红”；曾经荒芜的油茶山经历产业链的完善，成为名副其实的“金山银山”。

□河南广播电视台全媒体记者 王仁海 余超 王姝/文 章继军/图

“村庄保护的关键，在于激活人心”

西河大湾曾是新县“养在深闺人未识”的山中古村。2013年起，清华大学、中央美术学院建筑系专家与西河村结成对子，时任新县县长的吕旅任西河村名誉村长，开始了对西河大湾的设计。

正如西河古村落设计师罗德胤所说：“村落保护的关键在于激活人心。”这句话反映了对乡土的期待：让村民通过美丽乡村建设，过上更好的生活。围绕着这一点，专家、政府以及村民，开始了一场共同的乡村实验，美好的蓝图跃然纸上：朝着“村民的西河——再造和谐自主的宜居家园；历史的西河——传承地方特色的古村文化；旅游的西河——开展最小干预的精品度假；生态的西河——实行环境友好的绿色发展”四大目标，把西河大湾打造成具有豫南特色、生态特色和人文特色的古村落改造示范点。

在这里，“村民的西河”是第一位。事实上，从最初基础设施建设起，村民的主体性已经开始发挥。道路硬化、自来水铺设、古明渠修复、管网建设……这些工作是依托村民

自己完成的。新县政府为西河划拨部分美丽乡村建设资金，并呼吁16个部门整合资金到西河，保障了村民一天60到80元的工钱。村民给自己家干活，尽心尽力，效率很高。

作为西河的最大亮点，老房子的修复成为工作重点。村民张思齐和妻子在西安从事古建筑修复工作，年收入不菲。听说老家要改造，把手里的活一交接就回来了。专家开始还担心建成的水准，张氏祠堂边第一户一建成，乡村专家孙君点了点头：“可以，不比郝堂村（全国首批‘美丽乡村’示范点，信阳市平桥区一座改造示范村）差得远。”

为了让村民参与其中，周河乡政府成立西河大湾古村落保护与开发工作指挥部，对村内的瓦匠、窑匠、木匠进行登记摸底，组建建筑团队；收集旧砖、旧瓦、砖雕、木刻等建筑材料，保障大湾房屋二期改造工程能够就地取材；制定西河古村落改造奖补办法，鼓励有一定资金实力和积极性较高的农户自行房屋改造……2014年国庆节前，大湾房屋一期改造完成。

“你出门打工赚多少？留下来，要不挣钱，我赔你。”

5月13日，坐在西河第一家农家乐——“西河农家”的院子里，80后小伙张洋兴奋地说起创业史。

“别看我们生在大山里，好多都留过洋、会外语呢！”张洋笑着说。

实际上，改革开放以后的新县，不少农民前往日本、韩国等地务工赚钱，该县的涉外职业技术学院，就专为外资企业培养高等应用型技术人才。

当古老的村庄开始焕发新的活力，外出“民工潮”变成了返乡的“创业潮”。2013年，为了给刚出生的孩子赚“奶粉钱”，25岁的张洋远赴韩国做汽车零配件。到了2015年，他接到父亲电话，让他“回家看看”，“可以开个农家乐试试”。

“我当时很惊讶，觉得父亲思想还挺先进的，回去一看，老家完全变了样儿。”后来张洋才知道，为了劝自

己的父亲留在家乡做农家乐，返乡创业的大老板张思恩可没少花心思。

2013年张思恩返乡时，已经是北京两家建筑企业的老总。在乡政府的邀请下，他回到家乡，成为西河农耕园种植养殖农民专业合作社的董事长。随着西河人居环境整治效果初显，游客驱车前来，玩得尽兴，却苦于没有地方吃饭。张洋家位置醒目，离停车场近，园内整洁宽敞，且有一位善于烹饪的主妇。“锁定目标”后，乡、村干部和张思恩连续到他家劝说。

“叔，你说出去打工，一年能挣多少？我做个保证，开了农家乐，要是不挣钱，我照样赔给你。”张洋在外面见得多，你问问他，能不能搞？”看见老张迟迟不松口，张思恩急得不行：第一家农家乐不仅可以马上见效益，还可以给村民起到示范作用。这

颗悬着的心，终于在张洋回来后放下了。

果然，“西河农家”开业第一年就赚了10万。在城里吃惯大鱼大肉的人们，对当地特色菜十分感兴趣。腊肉炒竹笋、橡子豆腐、清炒桑叶、桑葚红果……被游客称赞“有妈妈的味道”，甚至有人在结账时坚持多给“小费”，以表谢意。

五一小长假，这个五口之家提前请两位亲戚帮忙，假期首日就接待了三十多桌“流水席”。张洋感慨地说，是西河的“绿水青山”让他们拥有了“金山银山”。

“二张”的回归，是信阳返乡创业群体的一个缩影。据悉，截至今年3月，该市累计有12.4万名外出务工人员返乡创业，累计创业各类市场经营主体7.5万多个，新县和光山县被评为全省农民工返乡创业示范县。

线下是风景的油茶山，线上是网红的山茶油

在西河，更多村民无法像张思恩或张洋那样创业，他们能否借上发展旅游的“东风”？

青石板街道旁，枫杨树下，一枚“观音豆腐”的照片格外醒目。“这是观音豆腐，我们的‘非遗’！”村民王家梅热情地招呼着外来客参观制作过程：将叫“观音叶”的树叶洗净、揉搓成糊，倒入草木灰调和的灰水，搅动至凝固……

细腻爽滑的观音豆腐，为夏日带来凉爽。比观音豆腐成本更低的，是山中随处可见的青笋、野菜、野果。张思恩告诉记者，夏天的山野菜，秋天的八月炸，冬天的拐枣……往往中午采摘，不到下午就卖光了。

自然馈赠的美味，只是村民们钱袋子的一个补充，更常态的增收机制，有赖于当地“旅游+”的发展模式。

在西河粮油博物馆，三百年的古法榨油机器印证着新县古法榨油的悠久历史。

油茶与油橄榄、油棕、椰子并称世界四大木本油料树种，其油酸及亚油酸含量均

高于“油中之王”的橄榄油，早在2004年，中国油茶籽油就被联合国粮农组织定为“全球重点推广的健康型高级食用植物油”。西河所在的周河乡有近10万亩天然油茶林，是河南省油茶主要产区之一。传统的食用油5升仅需要几十元，而山茶油1升能卖到200到400元，油茶山也成为名副其实的“金山银山”。

但村民传统自种自榨、作坊式加工效率低，缺乏品牌和销售渠道，难以覆盖产业链的“最后一公里”，加上油茶种植分散，大量青壮年外出务工，不少茶山面临荒芜。

2016年，在当地企业绿达山油茶资源发展有限公司牵头下，周河乡成立了油茶示范基地，将农户的油茶园流转到合作社，对低产油茶园实行综合改造，统一管理，油茶籽集中收购，其中对贫困户签订合同，以每斤高于市场价2毛钱的价格收购。

初夏的油茶种植基地，墨绿的油茶一眼望不到边。绿达油茶农民专业合作社负责人熊国勇告诉记者，合作

社已与周河乡近3100户农户签订了《茶园流转协议》，流转天然油茶园近10万亩，其中贫困户1.4万亩。改造后的茶油亩产由原来的7.5千克提高到15千克，户年均增收1.2万元。

除了流转经费，茶山改造和日常管理都需要大量劳动力。在周河乡油茶服务站，记者看到村民们正在进行油茶育苗嫁接。熊国勇告诉记者，目前周边已经建立了11个油茶服务站，带动村民参与其中。

“我们的山茶油对身体特别有益，可以带回家自己吃，也可以送人，在网上也能买到啊！”一位工人主动为油茶产品代言起来。打开某电商平台，该山茶油不仅销量可观，评价也十分喜人：“努力挣钱，争取顿顿吃上山茶油。”

茶园变绿色工厂，茶农当产业工人。随着产业链的持续完善，茶油软胶囊、茶皂素、饲料肥料生产线，油脂储备及河南省木本油检验中心等项目，将为居民带来更多机遇。